

聚焦党的二十大

非凡十年 云南答卷

党的十八大以来，全省教育系统深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持以人民为中心发展教育，教育公平和质量显著提升，教育服务能力全面提高，人民群众的教育获得感明显增强，全省教育事业取得历史性成就，开启了教育高质量发展的新征程。

云南省有各级各类学校 **35000** 多所
在校生超 **1000** 万人

2012年至2021年
学前教育毛入园率从48.95%提高到 **90.23%**
九年义务教育巩固率从90.34%提高到 **97.16%**
高中阶段教育毛入学率从69.09%提高到 **91.24%**
高等教育毛入学率从24.3%提高到 **53.03%**

全省高校数量由68所增加到 **83** 所
在校生人数从73.77万人增加到 **150.15** 万人

2012年至2021年，教育经费总支出从858.01亿元
提高到 **1706.8** 亿元，年均增长近 **8%**



本报美编 王超 制图

昆明市春城小学开展劳动教育 本报记者 杨帆 摄

把握方向强引领 完善机制促发展

不久前，文山壮族苗族自治州文山市数百名新任中小学校党组织书记、校长集体宣誓。调整党组织设置、核定党政班子职数、建立会议制度、规范基础党务、完善配套措施和保障机制……今年6月以来，云南省各地围绕建立中小学校党组织领导的校长负责制试点工作，稳步推进中小学校领导体制改革。

从“政治功能”到“领导核心”，党组织正在为公办中小学校高质量发展的“掌舵手”和“定盘星”。

十年来，我省牢牢把握社会主义办学方向，全面加强党对教育工作的领导，形成纵到底、横到边、全覆盖的党对教育工作领导的格局。强化党的建设，全面落实高校党委领导下的校长负责制，试点推进中小学校党组织领导的校长负责制，实施民办高校党建积分制管理，完善大中小幼、公办民办上下贯通、执行有力的组织体系。打造高校“一流党建”和中小学“云岭红烛·育人先锋”

等党建工作品牌，涌现出一批先进典型和模范代表，广大师生“感恩党、听党话、跟党走”的信念更加坚定，教育系统成为坚持党的领导的坚强阵地。

9月中旬，会泽县驰宏小学劳动实践基地里，秋季种植正在热火朝天地进行。翻地、除草、栽菜、浇水……孩子们动作娴熟，有条不紊地把大蒜、小葱、萝卜种到各自的责任田里。如今，劳动实践基地已成为学校开展素质教育的鲜活课堂。

我省坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，构建德智体美劳“五育并举”育人体系。深入推习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进师生头脑，持续开展习近平新时代中国特色社会主义思想大学习领航计划等活动，培育9所高校、10个院系为省级“三全育人”综合改革试点单位。挖掘新时代伟大实践的育人“富矿”，创新打造我省思政

教育第一“金课”——张桂梅思政大讲堂，形成高校百场形势政策报告会、全省学校党组织书记校长“同讲一堂思政课”等一批“大思政课”品牌。推进大中小学思政课一体化建设，打造一批中小学学科德育特色课堂和高校课程思政示范课程，成为全国思政课改革创新先行试点地区。在全国率先推进中考体育美育改革，构建省、州、县、校四级体育联赛体系和美育展示平台，成为全国青少年校园足球、篮球、网球改革试验区，学生体质健康、营养健康状况持续改善。

在全国率先出台初中学生劳动教育综合评价方案，创建全国中小学劳动教育实验区3个，省级劳动教育实践基地22个、劳动教育示范校609所。开展铸牢中华民族共同体意识教育，大力推广普及国家通用语言文字，实现国家统编教材使用全覆盖，助力民族团结进步示范区建设。

教育普及大跨越 扶贫扶智换新颜

坐落在怒江大峡谷中的泸水市大兴地镇格力小学是广东省珠海市为泸水市维拉坝易地扶贫搬迁安置点援建的配套学校，在读学生中大多是傈僳族学生，约一半为脱贫户子女。

崭新的教学楼、现代化的报告厅、塑胶跑道、五人制足球场……这些深山里的小学，硬件设施与城市学校相比毫不逊色。

十年来，这样的变化在云南教育系统不断出现。

我省全面推进学前教育普及普惠发展，实施3期行动计划和省政府惠民实事等工程，着力破解“入园难、入园贵”等问题。推进城乡义务教育一体化发展，全面落实义务教育免试就近入学全覆盖，规范民办义务教育发展和“公参民”学校规范治理初见成效，全

省实现义务教育县域基本均衡发展。

统筹推进集中连片特困地区普通高中改善办学条件、民族地区教育基础设施薄弱县普通高中建设等项目，重点推进133所普通高中新建和改扩建项目。健全现代职业教育体系，优化职业教育布局结构，实施职业教育补短板项目，投入200多亿元建设17个职教园区（中心），实现了16个州市高等职业教育全覆盖。

推动高等教育进入普及化阶段，云南大学“双一流”建设取得阶段性成效，全省高校作为第一完成单位获国家科学技术奖数量占全省获奖数的43.75%，获云南省自然科学奖数量占全省获奖数的68.4%。十年来，全省高校累计培养输送260多万名高素质人才，为全省经济社会发展提供了有

力的人才支撑和智力支持。

此外，我省强力推进控辍保学，探索建立依法控辍保学“四步法”“互联网+控辍保学”等长效机制，实现义务教育阶段建档立卡辍学学生动态清零。建立从学前教育到高等教育的学生资助体系，资助家庭经济困难学生3270多万人次，兑现了“不让一个学生因家庭经济困难而失学”的庄严承诺。实施各类贫困专项招生计划，助力5万多名贫困家庭学子圆了大学梦。实施中小学校舍安全工程、“全面改薄”、义务教育薄弱环节改善与能力提升、C级校舍加固改造、“厕所革命”等重大专项工程，全省所有义务教育学校办学条件“20条底线”全部达标，学校办学条件大幅改善，办学能力稳步提升。

深化改革创新突破 教育保障“强基石”

9月1日，作为我省高等教育改革创新“试验田”的西南联合研究生院在昆明如期开学。这是我省建立部省、省校、校校三级合作新机制的新探索，也是推进高等教育高质量发展的重要成果。

十年来，我省破除体制机制障碍，不断提升教育治理体系和治理能力现代化水平，深化教育评价机制改革，系统推进中考和高考综合改革，稳步推进基础教育课程改革，完善教育督导体制机制，全面强化督政、督学、评估监测能力。全力推进“双减”“双升”，压减97%的义务教育阶段学科类校外培训机构，规范治理非学科类校外培训机构，学生

“一对一”帮扶合作机制。

我省坚持教育优先发展战略不动摇，健全投入保障机制，努力调动各方面资源，不断夯实教育发展基础。推动落实教育经费“两个只增不减”，建立了从学前教育到高等教育全覆盖的生均财政拨款制度。持续推进高素质、专业化、创新型教师队伍建设，省级公费师范生、省级“优师计划”定向培养6000余人，全面推进义务教育教师“县管校聘”和基础教育学校校长职务制改革，深化教师职称制度改革，构建五级联动教师培训体系，实施“万名校长培训计划”和义务教育青年教师培训计划，全面落实义务教育教师工资待遇。

短评

倾听呼声 回应期盼

教育关乎国家和民族的未来、关系个人的梦想。

十年来，我省围绕办好人民满意的教育的初心，补齐教育发展的短板，打出一系列“组合拳”，努力编织教育公平的“保障网”，让教育真正成为人民群众看得见摸得着的幸福。

全面加强党对教育工作的领导，完善德智体美劳全面培养的教育体系，推进基础教育补短板，推动职业教育提质培优，创新推动高等教育高质量发展，不断深化教育改革开放，进一步提升教育发展保障水平，每一项工作都积极回应着人民群众急难愁盼的教育问题。

教育点多线长面广，涉及千家万户。教育事业发展，需要倾听人民群众的声音，各项教育重点工作要推进，需要凝聚共识、汇聚合力。教育发展需要俯下身子听民情、看民



永平县北斗彝族乡学生学习民族刺绣
本报记者 陈飞 摄

生、察民意，把准脉搏找症结、开良方、解难题，不断提升群众幸福感、获得感、满意度。

陈怡希

声音

十年来，云南大学加快学科体系建设，学科水平持续提升；立德树人铸魂育人，人才培养质量大幅提高；内培外引广纳贤才，师资队伍建设成效显著；精研学术攻坚克难，科学研究取得重要突破；围绕需求主动融入，社会服务形成独特优势；开放包容交流合作，风采展现世界舞台，探索出了一条边疆民族地区中国特色世界一流大学发展之路。当前，学校正着力推进新一轮“双一流”建设，争取成为国家重要战略科技力量、西部高校排头兵、高等教育改革的示范区、辐射南亚东南亚的高等教育高地。

——云南大学党委书记林文勋

十年来，农村基础教育取得跨越式发展，满足了人民群众从有学上到上好学的需要。教育的大力投入和对农村贫困家庭学生资助的落实，让每一个孩子都能公平地接受义务教育。现代教育技术的应用，使大山里的孩子也能同步获取丰富的知识和信息。农村民族地区涌现出了一越来越多有特色、高质量的学校，孩子们在校园里健康成长，他们从小树立远大的理想，插上梦想的翅膀，自信、勇敢地飞向多彩的未来。

——禄劝彝族苗族自治县屏山小学党委书记、校长孙存邦

十年来，曾经经济贫困的会泽，各级各类教育均衡发展，百花齐放、满园芬芳，成为会泽最响亮的“名片”。通过积极争取项目、资金建设幼儿园，加大幼儿教师的招聘、交流、培训力度，大力扶持民办幼儿园发展，加强幼儿园保育教育常规精细化管理，会泽学前教育也在从幼有所育向幼有优育快速发展。

——会泽县中国中铁第三幼儿园园长赵剑丽

本报记者 陈怡希 整理



陇川县课堂学习气氛活跃
本报记者 陈飞 摄



云南工商学院人工智能学院 本报记者 杨静 摄